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Abstract: The article describes an exhibition organized in memory of the great national 
poet Grigore Vieru, hosted in the Reading Room for Psychopedagogical, Natural, and 
Exact Sciences, and Arts of the USARB Scientific Library. The exhibition features the most 
representative publications from the Library’s collections, showcasing both painted 
portraits of the poet and his works illustrated by the most renowned Bessarabian and 
Romanian artists.
Keywords: in memoriam exhibition, Grigore Vieru (1935-2009), Bessarabian artists, 
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„Toate versurile sale au, de fapt, o melodie unică, inconfundabilă şi nu este de 
mirare că în spaţiul natal această creaţie este atât de populară şi îndrăgită.”

Marin Sorescu

La 14 februarie 2024, Grigore Vieru, cel care a reușit prin simplitatea versurilor 
sale să cultive în sufletul a zeci de generații dragostea de neam și țară, de limba română 
și valorile naționale, ar fi împlinit 89 de ani. Poet al mamei, al dorului şi al dragostei, 
al baştinei, al izvorului, al naturii – poet al lucrurilor sacre, aşa e definit Grigore Vieru. 

Cu acest prilej, în semn de rememorare, în sala de lectură Ştiinţe psihopedagogice, 
ale naturii, reale. Arte a Bibliotecii Ştiinţifice a USARB a fost organizată expoziţia „Grigore 
Vieru în artă”. Expoziţia a însumat cele mai reprezentative publicaţii din colecţiile 
Bibliotecii, în care se regăseşte atât chipul pictat al poetului, cât şi opera sa ilustrată de 

cei mai recunoscuţi pictori basarabeni şi români. 
Printre primele lucrări expuse s-au regăsit cărţi din colecţia Maeştri basarabeni 
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din sec. XX, în care puteau fi vizualizate portretele de rară expresivitate ale lui Grigore 
Vieru, realizate de pictorii basarabeni Igor Vieru şi Valentina Rusu-Ciobanu. „Portretul 
poetului Grigore Vieru (1968) se înscrie, prin pronunţata spiritualitate a chipului, între 
împlinirile de excepţie ale genului din pictura moldovenească, realizat prin punerea în 
valoare a contrastului dintre calmul atitudinii în care este surprins poetul şi frământările 
lui interioare” [4].

Pictând portretul poetului, în anul 1972, Valentina Rusu-Ciobanu utilizează 
„deschideriile” neaşteptate spre fundalul albastru al cerului”. Privind atend, vedem 
norii care intră pe fereastră, un porumbel…şi „Vieru se iveşte brusc, asemeni unei fiinţe 
năzdrăvane, în deschiderea circulară a hubloului” [5].

Cunoscutul pictor Glebus Sainciuc este autorul numeroaselor tablouri de 
şevalet şi portrete, caricaturist, meşter iscusit de şarje, precum şi creatorul unui 
gen cu totul original în ţara noastră, - al măştilor-şarje, în 
care măiestria de sculptor se îmbina organic cu talentul 
de actor. În anul 1965 el pictează mai multe portrete ale 
contemporanilor săi, printre care şi portretul poetului Grigore 

Vieru. „Portretele şi măştile, realizate 
de Sainciuc, exprimă tendinţa 
autorului nu atât spre reliefarea 
causticităţii firii modelului, cât spre 
oglindirea farmecului spiritual şi 
fizic al omului” [3, p. 16]. Tot în anul 
acesta maestrul Sainciuc creează 
şi portretul-mască al poetului, un 
portret colorat în albastrul cerului, 
un chip impresionant, cu ochi mari și sinceri de copil.

Pe frontispiciul mai multori culegeri ale poetului este 
amplasat portretul poetului, efectuat în creion de pictorii 
Sergiu Puică, Gheorghe Vrabie, Sabin Bălaşa, ei fiind şi autorii 

ilustraţiilor din culegeri.
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Opera marelui poet Grigore Vieru a fost şi este ilustrată timp de circa şase decenii. 
La dezvoltarea artei cărţii în Republica Moldova şi la promovarea valorilor naţionale au 
contribuit mai mulţi plasticieni. Prin ilustrarea operei lui Grigore Vieru poate fi urmărită 
evoluţia graficii de carte în ţara noastră. Expoztiţia propune ediţii reprezentative,i 
apărute la Chişinău şi Bucureşti, remarcabile după valoarea artistică a ilustraţiilor.

Generaţii de graficieni au încercat să interpreteze 
opera poetului aşa cum o înţelegeau ei, influenţând 
astfel cititorii să pătrundă în adâncurile microcosmosul 
lui Grigore Vieru.

Printre primele lucrări ilustrate şi prezentate 
la espoziţie este „Poezii de seama voastră” (Chișinău: 
Lumina, 1967), autorul  ilustraţiilor este Luiza Ianţen, 
mai mult cunoscută ca pictor-ceramist. În desenele ei se 
observă motive ornamentale populare. 

Şi în seria de ilustraţii ale lui Igor Vieru pentru 
„Duminica cuvintelor” (Chişinău: Lumina, 1969) sunt 
prezente elemente naţionale: fetiţa cu flori, mama cu 
fecioraşul în braţe, care-şi întinde mânuţele spre un pom, 
etc. Pe foaia de titlu a culegerii în cauză se regăseşte 
şi un autograf al autorului, datat cu anul 1978, lăsat 
în urma vizitei la Universitatea de Stat „A. Russo” 
din Bălţi: „Orice întâlnire cu cititorii de la Institutul 
Pedagogic din Bălţi este pentru mine o adevărată 
duminică” (Grigore Vieru). Este reprezentativ 
epigraful semnat de Igor Vieru: „Am pierdut 
copilăria, dar mi-au rămas codrii, câmpia, munţii, 
cerul. Ia-le în dar, copilule, şi vezi să nu le pierzi 
niciodată”. Prin simplitatea  desenelor pictorul 
apropie cititorul de creaţia poetului, ajutându-i şi 
pe cei mai mici să observe frumuseţea lucrurilor 
simple şi obişnuite: un pom, o casă, o pasăre, o floare, un fir 
de iarbă... Printr-o prezentare grafică deosebită se evidenţiază 
renumitul „Abecedar” (Chişinău: Lumina, 1970), realizat de 
Grigore Vieru în colaborare cu Spiridon Vangheli. Afirmăm cu 
siguranţă, că Igor Vieru devine aici nu un simplu ilustrator, dar 
şi coautor al abecedarului cu drepturi depline.

 Este deosebită grafica cărţii format 
liliput „Numele tău” (Chişinău: Lumina, 1968), 
ilustrată de pictorul Aleksandr Hmelniţchi. 
În această culegere de poeme Grigore Vieru 
reflectă multilateral subiectele specifice 
plaiului natal: maternitatea,  feminitatea, 
cântecul, pământul, fundamentând esenţa 
epică a conştiinţei naţionale.

Prin claritatea liniilor, se caracterizează ilustraţiile lui Gheorghe 
Vrabie pentru  cartea  destinată copiilor, scrisă de Grigore Vieru în 
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colaborare cu Spiridon Vangheli „Codrule, codruţule” (Chişinău: 
Lumina, 1975). Formatul imaginii este extins, peisajul domină 
asupra figurilor, reproducând frumuseţea măreaţă a plaiului 
natal. 

Unul dintre pictorii moldoveni care 
a ilustrat opera lui Grigore Vieru a fost 
Isae Cârmu. Ilustraţiile pentru culegerea 
de versuri „Aproape” (Chişinău: Lumina, 
1974) reprezintă un triptic cu femeia 
:domnişoară, femeia însărcinată, femeia 
mamă. Compoziţiile amintesc de operele 
de artă ale renaşterii.

Printre ilustratorii creaţiei lui Grigore Vieru se numără şi Lică 
Sainciuc, ilustratorul cărţii pentru preşcolari „Albinuţa” (Chişinău: 
Literatura artistică, 2016).  Funcţiile 

de abecedar ale cărţii se combină cu  cântece şi magini. 
Albinuţa reprezintă o contribuţie substanţială în cultura 
naţională. 

Una dintre cele mai înteresante ediţii româneşti, 
din punct de vedere grafic, ale versurilor poetului se 
consideră lucrarea „Rădăcina de foc” (Bucureşti: Univers, 

1988), ilustrată de pictorul 
român Sabin Bălaşa. „Desenele 
de o poetică gravă relatează 
nişte istorii contemporane pe 
motivele cugetărilor lui Grigore Vieru. Pictorul nu repovesteşte 
subiectul, ci transmite valoarea lui filosofică” (V. Cravcenco). 

În anul 1988 apare culegerea de versuri „Mama” 
(Chişinău: Literatura artistică), ilustrată de  pictoriţa Nina 
Danilenco. Compoziţiile se desfăşoară pe 
fundalul panoramelor rurale, amintind 
prin plentitudinea culorilor şi fineţea 
gradaţiilor de tablourile picturale.

Printre ilustraţiile la opera lui Grigore Vieru un loc aparte  
revine seriilor grafice ale lui Roman Cuţiuba, un pictor estonian, 
originar din Moldova. În colecţia Bibliotecii Ştiinţifice se regăseşte 

ediţia antologică „Ghicitoare fără 
sfârşit” (Chişinău: Prut Internaţional, 
2005), ilustrată de acest pictor. Lumea 
creată de el nutreşte dramatismul 
trăirilor reciproce dintre om şi natură. 
În anul 2005, cartea obţine premiului 
doi la prestigiosul Târg intrnaţional de carte din Moscova. 

Ori de câte ori revenim la creaţia lui Grigore Vieru îi 
sesizăm inegalabila valoare, simţind o maximă încărcătură 
emoţională. Deşi e plecat în veşnicie, ne-a lăsat drept 
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moştenire operele sale pline de sinceritate, simplitate şi profunzime care continuă 
să participe activ la educaţia tinerei generaţii, la construirea unei societăţi cu valori 
fundamentale adevărate.

 „Lumina stelei care a fost Grigore Vieru, cel acum încorporat legendei, 
va continua să se reverse peste neamul său cu rădăcini dacice.”

Constantin Ciopraga
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